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USAMLJENOST I KAO SIGURNOST 
I KAO SLOBODA

(Gordana Đilas: Sećanje koje se nije dogodilo, 
Futura publikacije, Novi Sad, 2011)

To kom či ta nja Uči te lja se ća nja, pret hod ne pe snič ke knji ge Gor da ne Đi las (1958), na gra-
đe ne „Pe ča tom va ro ši srem sko kar lo vač ke“, ko ja u svom ime nu, kao i naj no vi ja (Se ća nje ko je 
se ni je do go di lo), sa dr ži po jam se ća nja, ste kao sam uti sak da je ona, kao i ova pred na ma, 
sti ša na, pro miš lje na, me lan ho lič na, or ga ni zo va na, ali i pi sa na sa iz ve sne i da nas neo če ki-
va ne dis tan ce. Na i me, kao da je na sta ja la ta ko što je pe sni ki nja gle da la na svet ko ji (ne)
po sto ji kroz pro zor ili, pak, kroz za ma glje no sta klo po sma tra la sa mu se be, za šta se, gle – 
ne slu ča ja, ne go do sled no sti – mo že pro na ći ute me lje nje i u nje nim no vi jim sti ho vi ma, u 
pe smi „Li ce“, na pri mer: „Pri lju blje no li ce iz ob li ču je sta klo/ Na ko je se osla nja. Hlad no ća 
na čas/ Pri jat na pre la zi u le plji vo ose ća nje/ Tu ge“, pri če mu se na gla ša va osnov na emo ci o-
nal na in to na ci ja či ta ve knji ge, ali i gla sno „opo mi nje da svet na ko ji/ Gle daš iza tog sta kla, 
a u ko jem isto,/ Kao i svi, uče stvu ješ dru gim de lom/ Svo je lič no sti, kao dru gim li cem“.

Pri su stvo po me nu te dis tan ce sa ma pe sni ki nja is po ved no pri zna je i u pe smi „Vas kr sna 
ne de lja“ („Na pra gu sam sta ro sti i/ stid me je što ni ka da/ ni sam na u či la da ti ka žem/ šta 
ose ćam“), što se mo že pro tu ma či ti i kao pa ra dig ma pe sni ki nji nog sta va pre ma sve tu, pre-
ma okru že nju ko je se vr to gla vo me nja i pre o bra ža va, pre ma stvar no sti ko ja to odav no 
ni je, pre ma dru gom de lu se be sa ko jim se vi še ne mo že us po sta vi ti ko mu ni ka ci ja ko ja, pre 
sve ga, pod ra zu me va raz u me va nje. Da kle, va žno je, na sa mom po čet ku im pre si je, re ći da je 
pe sni ki nja „odvo je na od dnev nih vr to gla vi ca i bu ke“, od „sve ta po sta vlje nog na gla vač ke“, 
ali da zna čaj ne dis tan ce ko ja oli ča va bit nu uda lje nost ipak ne ma, jer pe sni ki nji ne di ja lo ge 
i is po ve di, is pi sa ne u pr vom i tre ćem li cu, is pu nja va ju „ne na me tlji vi mu dri ko men ta ri“ (L. 
Mu ste da na gić) i iskre na ose ća nja, ko ja su i suš tin sko obe lež je ove pe snič ke knji ge i ko ja, 
na taj na čin, ko ri ste ći i iz dva ja ju ći kon trast kao re le vant no pe snič ko sred stvo, us po sta vlja-
ju iz ve snu umre že nost i ulan ča nost sa po sto je ćim, iako su pu ko ti ne iz me đu pe sni ki nje i 
nje ne (ne)stvar no sti sve ve će („u tom pro ce pu obi ta va mo obe“), što na li ku je Flo be ro voj 
za čud no sti ve li či nom bez da na iz me đu lju di po na o sob, kao i iz me đu je din ke i pre vr tlji vog 
okru že nja. Za to se mo že pot pu no oprav da no pri hva ti ti za klju čak iz re cen zi je da „ve li kim 
de lom po e zi ja Gor da ne Đi las ži vi u neo d re đe noj stvar no sti, sat ka noj od no mi nal no iz lo-
že nih po re da ka stva ri, pri rod nih po ja va, ko je oži vlja va ju na na čin su pro tan ono me ko jim se 
ap strakt ni fe no me ni, ose ti i ose ća nja post va ru ju“ (L. Mu ste da na gić), uz opa sku da či ta o ci 
to kom dru že nja sa sti ho vi ma Gor da ne Đi las mo gu za pa sti u zam ku ka da je reč u raz lu či-
va nju fi k ci je od auto bi o graf skih fa ka ta u pe snič kom tek stu, što je, ina če, mno go češ će u 
pro znim ra do vi ma.
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Ka da je reč o emo ci ja ma i nje nim mo gu ćim tran sfe ri ma, već u pro loš koj pe smi „Ku ku-
rek“ ja sno se de fi ni še sta tus lir skog su bjek ta: „Že le la sam, po put ku ku re ka,/ Ta ko do bro 
pri kri ve nog/ Da osta nem i sa če kam/ Do la zak sun ca (...) Da bu dim se sa mo u tom me đu-
vre me nu/ Iz me đu zi me i pro le ća.“ Ova uvod na pe sma na go veš ta va još jed nu ka rak te ri sti-
ku knji ge pred na ma, a to je iz jed na ča va nje čo ve ko vog ude sa sa pri ro dom i „us kla đi va nje 
svo jih unu traš njih me na sa me na ma go diš njih do ba“ (M. Pan tić).

Da kle, pred na ma je ose ća nje usa mlje no sti, i to do bro volj ne, kao i ži vot „u skri ve nim 
pro sto ri ma“ ko ji pe sni ki nji i ve ći ni nje nih či ta la ca „ni ka da ne će pri pa da ti“, kao i op sta nak „iz-
van do ma ša ja vi da i iz van do ma ša ja smi sla“. Pe sni ki nja je pot pu no sve sna uza lud no sti u 
ko joj je za ro blje na („uza lud po ku ša vam/ da na đem trag sve tlo sti/ ko ji bi me iz veo iz ove ne-
ja sno će“; „Po ku ša va la sam da ubla žim/ Na sr ta je usa mlje no sti“), kao i sve snost po sto ja nja 
go di na („Ka sno je za je se nje ra sti nje“) i „ne uz vra će ne lju ba vi (...) i ono ga što je zi kom ne mo že 
da se iz ra zi“, ali se i tre zve na ne pre puš ta la ko ver no sti i na iv no sti („Ve ro va ti/ da će pro me ni ti 
i te be/ li či na vr hun sku laž“), čak je i „pri sta la na još je dan po raz“, u na me ri da se pre tvo ri u 
svo je tre nut no me sto ži vlje nja – „ostr vo“, u ko jem je sve i nad re al no i pri hva tlji vo, zbog če ga 
po sto ji i ono što ne po sto ji, i obrat no („Ostr vo je uvek raz log što ra du jem se/ Tim krat kim 
iz le ti ma u/ Sop stve no se ća nje/ Se ća nje ko je se ni kad ni je do go di lo“). I sa mi na slo vi pe sa ma 
ja sno go vo re o nji ho vom emo ci o nal nom sta nju – „Ma gla“, „Ru bo vi no ći“, „Za go net ka“, „Ne-
vre me“, „Te sko ba“, „Sen ka“, „Pra zni na“, „Sum nja“, „Za tvo re na vra ta“, kao i pe sma „Ovo je 
tu ga“ ko ja či ta va gla si: „Ovo je tu ga ko ja/ do mi ni ra pro sto rom/ Tu ga od sa ća, pra vil nih ob li ka/ 
gu sto uokvi re na/ ra mom da na/ Ona svo je ha lji ne me nja/ po po tre bi/ Ovo su mo je oči/ 
One u tu gu gle da ju bez/ za zo ra i sra ma/ Mi smo sta ri znan ci,/ a ta kvi ret ko raz go va ra ju“.

Me đu broj nim po ten ci jal nim opa sno sti ma ta kvog mi kro ko smo sa iz dva ja ju se već po-
mi nja no bo dri ja rov sko udva ja nje pe snič kog su bjek ta („Bu dim se i pred so bom vi dim sa mo 
li ce/ One ko je je pre ne ko li ko sa ti za spa la“) i na ja va dav no po zna tog pe snič kog sim bo la 
bu du ćeg po ti ra nja – sen ki („hte la sam da/ vi dim ka ko se ta sen ka/ i u me ni pre tva ra u/ 
neš to če ga se još ni sam/ bi la do ta kla“). „Pe sma je, da kle, trag ko ji za so bom osta vlja ju do-
ži vlje na slut nja ili tre nut no ras po lo že nje; pe sma je kao ne ki kar di o gram du še pre tvo ren u 
re či, a te re či pra te nji ho ve sen ke, da kle, ono što je ne iz go vo re no ili se uopšte ne mo že iz-
go vo ri ti, ne go tek na go ve sti ti i je dva oset no po sre do va ti“ (M. Pan tić).

Sti ho vi iz pe sme „Ve tar i sno vi“: „Du ge sen ke (...) pre tva ra le su/ po ste lju u ne sa gle div 
pro stor/ pat nje i uža sa“, ne upo zo ra va ju sa mo na ne za si te sen ke, ne go i ob jaš nja va ju još 
jed nu ka rak te ri sti ku po e zi je Gor da ne Đi las. Iako je u pr vi plan pri vid no po sta vljen auten-
ti čan am bi jent pe sme, nje na ti ha me lan ho lič na pre bo je nost, osmiš lje ni kon tra sti sa pre-
va gom mra ka, za tim, tek sra me žlji vi na go veš ta ji mo gu ćih to ko va pe sme, ipak, u ve ći ni 
tek sto va, iz nje ne po za di ne, iz nje nih ra mo va i du bi ne akva re la, spo ra dič no iz la zi na vi de-
lo lju bav čo ve ka i že ne, ko ja obe le ža va či ta vu knji gu kao se man tič ki sto žer, ko ja je i nje no 
pr vo i za vrš no slo vo, nje na so ha suš ti ne, nje no upor no iz vo riš te, ko je je kao Pr vo omo gu-
ći lo i stvo ri lo sav taj Dru gi svet usa mlje no sti, otu đe nja, spo zna je be zna čaj no sti, za lud no-
sti, efe mer no sti, stra ha i hlad no će, „bez volj no sti i apa ti je“. Taj od nos Pr vog i Dru gog, že ne 
i čo ve ka, osa me i okru že nja, ži vo ta i ži vo ta re nja, kom pro mi sa i slo bo de iz bo ra, bi ti i ne bi ti, 
ilu stru ju za vrš ni sti ho vi pe sme „Te sko ba“: „Ta ko ne mi lo srd no pre puš te na/ Sa ma se bi/ Na-
spram stvar no sti/ te be“.
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Kao do pu na at mos fe re, emo tiv nih na no sa i me sta zbi va nja sti ho va Gor da ne Đi las mo gu 
po slu ži ti i broj ne ključ ne re či „se ća nja ko je se ni je do go di lo“, ko je za vre đu ju i ozna ku sim-
bo la. Zbog pe sni ki nji nog po i sto ve ći va nja sa pri ro dom i že ljom da svo ja ose ća nja pre ne se 
i iz ra zi kroz bilj ne pred stav ni ke iz nje nog do bro volj no iza bra nog okru že nja to su, pre svih: 
noć, ti ši na, tu ga, ve tar, ki ša, šu ma, so ba, za tvo re na vra ta. One ima ju raz li či te funk ci je u nje-
nim pe sma ma. Ne ke su buč ne, sprem ne na pre vrat ili spas, dok su dru ge uti ša ne, ali do-
mi nant no pri sut ne. Sve one, me đu tim, ne na me ću svoj stav ili svo ju emo ci ju či ta o cu, već 
to či ne po sred no, dis kret no, naj češ će iz dru gog pla na i to ka pe sme.

Ipak, tre ba uka za ti na još ne ko li ko va žnih i za ni mlji vih be le ga pe snič kog sve ta Gor da-
ne Đi las. Nu žno je re ći da pe sni ki nji ni usa mlje nost, me lan ho lič nost i izo lo va nost ni su ni u 
ka kvom uzroč no po sle dič nom od no su sa slič nim sa vre me nim druš tve nim bo le sti ma ko je 
po ti ču još iz de vet na e stog ve ka. Iako pe sni ki nja re al no pro ce nju je svo je okru že nje, nje no 
ras po lo že nje i va ri je te ti ose ća nja is klju či vo su lič ni i in ti mi stič kog po re kla. Po seb nost ove 
knji ge sti ho va je bez ma lo od su stvo oso ba iz u zev onog ko ji pred sta vlja i se be i stvar nost 
(„Ista sli ka i u tvom is pra žnje nom sr cu/ I ono je po sta vlje no na gla vač ke“) i „je zik ko ji se ne 
mo že iz ra zi ti“, ali i neo bič no bit nog ak te ra, iako u od su stvu.

Pa ra dok sal no zvu či, ali sti če se uti sak da pe sni ki njin iz bor, na lik na žr tvu do bro volj nu 
(„po la ži vo ta utro ših da se opo ra vim/ od tog sa mrt nog za gr lja ja“), za pra vo do no si i iz ve-
snu si gur nost skraj nu toj, po vu če noj i usa mlje noj oso bi („za tva ram sva svo ja vra ta,/ stra-
hu ju ći od istog ve tra“) ili ma kar od su stvo no vog bo la i even tu al ne la ži. 

Zaš to usa mlje nost či ta o ci ma i tu ma či ma mo že iz gle da ti i kao re la tiv na si gur nost? Ni je 
do volj na pre mi sa, re ci mo Velj ka Pe tro vi ća, da bez usa mlje no sti ne ma ni stva ra laš tva. Pri-
me re ni ji kao raz log je ste pro mi sao već za bo ra vlje nog knji žev ni ka Iva na Can ka ra ko ji za-
go va ra pred u slov – „da bi čo vek upo znao dru ge pr vo mo ra bi ti sam“. Šo pen ha u er je, pak, 
po seb no iz ni jan si rao, uslov no re če no, usa mlje nost i kao pa ra dig mu slo bo de, što je ste va-
že ća kon sta ta ci ja za usa mlje nost pe sni ki nje Gor da ne Đi las. Na i me, ovaj ne mač ki fi lo zof je 
go vo rio da „bi ti svoj mo že sa mo onaj ko je sam. Čo vek je slo bo dan sa mo kad je sam. Ko 
ne iza be re sa mo ću, ni je iza brao ni slo bo du“.

I na kra ju, kao oprav da nje po vo dom oči gled ne i obim ne upo tre be ci ta ta iz knji ge, ko ji 
su se za i sta oprav da no na me ta li, tre ba pod se ti ti da se ovom pri go dom pred sta vlja nja pe-
sniš tva Gor da ne Đi las na met nu la Ga da me ro va re če ni ca: „In ter pre ta ci ja knji žev nog de la 
ni je niš ta dru go do či ta nje“, te se i či ta o ci ove im pre si je ne po sred no mo gu ube di ti u nje nu 
re le vant nost, ali i u do me te „se ća nja ko je se ni je do go di lo“ i usa mlje no sti kao si gur no sti i 
slo bo de.




